

## Magyar Hírmondó.



52.

Költ Bétsben, Karátson-Havának (Décembernek)  
29-dik napján, 1795-dik Esztendőben.

*Hadi Környülállások.*

**M**oguntziából Decemb. 18-dikánn: —  
„*Hodicz* Generális meg-támadta Dec.  
14-dikénn estve, *Koppsteinnál* a' Frantziá-  
kat, 's vett el tőlök két ágyút 's két mu-  
nítziós szekeret, és többet háromszáznál  
fogott el belőlök.

*Moguntziából* Déc. 19-dikénn: —  
„*Nauendorff* Generálisról azt halljuk,  
hogy a' Ts. K. Sereg' előljáró részével,  
mellyet kormányoz, nints messzebb *Trier*  
(*Treviri*) Városától, fél óránnyi járó föld-  
nél. “

*Mannheimből* Déc. 19-dikénn: —  
„*Annweiler* környékénn egy derék tanyát  
vettek el a' Ts. K. Vitézek tegnapelőtt a'  
Frantziáktól. “

*Olasz-Országból.* —

*A' Szárdinai Király' Lakó-városából*  
*Turinből* Déc. 12-dikénn: — „A' Fran-  
tziák *Garesziót*, és *Ormeát* is el-hagyták  
már, 's egészen vissza-vonták magokat a'  
*Génuai* Tenger-mélyékre. Az egyesültt

H h h

Ts. Kir.; és *Pedemontziumi* Seregek újra el-foglalták *Bagnascót*, *Mursecót*, és más szélső tanyáit *Mondovi* nevezetű Vidékünknek.“

*Genuából* több rendbéli Levelek panaszfolyák, hogy a' Frantziák, ellenséges erőszakoskodásokat visznek véghez a' *Genyui* Közönséges - Társaság' földjénn.

A' *Livornói* Kikötőhelybe egy Anglus Fregát érkezett Dec. 5-dikénn *Korszika*' Szigetétől, 's olly hírt vitt, hogy a' midőnn ő meg-indult: még akkor *Korszika*'nak *S. Florenzói* Kikötőhelyében múltatott az *Angliai* Hajóssereg, 's ott vólt már akkor a' mostani újj Kormányozója is annak *Jervis* Admirális.

*Spanyol - Országból* —

*Andalúsiá'* Spanyol Tartomány' széle énn fekvő: de e' folyó Száznak 4-dik esztendejétől fogva az Anglusok' Birtokában lévő *Gibráltár* hegye alatt, a' *S. Rocói* táborban tizennégyezerre nevedett vólt már a' *Spanyol* Katonaság' száma; az újjabb Tudósítások szerént.

*Richery* Frantzia Hajós - Kapitány, a' ki *Tulon* alól indult vala tengerre, és feles számú el-rablott Angliai hajókat szállított bé a' *Cádixi* Spanyol Kikötőhelybe: ott múltatott vólt még Növ. 10-dikén, egy 80; négy 74; és három 40 ágyús Katonahajókkal. Hasonló nagyságú Anglus tengeri erő érkezett kevéssel az előtt, a'

*Gibráltári* Kikötőhelybe, melly a' *Richery* Hajósserege után láttatott leselkedni: egyéb *Frantzia* hajók azonban, mellyek, *Richery*nél elébb vonták vala bé magokat a' *Cádiz*i Kikötőhelybe: mind ki-indultak onnan, 10-dik Nővember előtt. A' *Frantzia* hajók' romlásinak meg- orvoslására valami szükséges vőlt: mindent adatott a' *Spanyol* Udvar: és a' Betegeket is befogadtatta azokról a' maga Ispotályaiba.

*Nagy - Britanniából. —*

Déc. 3-dik napján kívánta *Pitt* Minister, hogy olvasódjék fel szokás szerént harmadszor is, az a' *Bill*, (vagy Törvénynek való Végzés-forma) mellyet Ő terjesztett az Ország-gyűlés' Második - Táblája' éleibe, a' Népi-gyűlések' szabadságának olly formán való módosítása eránt, hogy vézdelme ne következzen abból az Ország-nak. Újj vetelkedés támadt ez alkalmatossággal a' Ministériommal tartó- és ellenkező Felekezetek között. *Abbot* nevezetű Tag, meg-támadta *Fox* Urat azért, hogy Ő, a' több Antiministeriálistákkal együtt, tsupánn az egy *Sheridan* Úron kívül, mindég el-távozott vőlt akkor az Ország-gyűlésből, midőn vizsgálás alá vevődött a' *Bill*. Ezt azért tselekedték az Antiministeriálisták — monda *Abbot* Úr — hogy mutogassák, mintha Ők igaz Barátj vőlnának a' Népnek. *Fox* Úr azt felelte: hogy a' Ministériommal-ellenkező - Tz-

H h h . 2

gok, törvényes okból nem voltak jelen a' *Bill*-nek vizsgálatásán, mivel hogy az egész *Billt* el-háríthatatlan nehézségekre nézve meg-vetették. Vokstra kelvén végtére a' dolog, ötvenegy Tagok ugyan ellenzették a' *Bill*nek harmadszori fel-olvasztatását; de kétfélehatvanhatan kívánták azt: minekokáért nints már egyéb hátra, hogy Törvény legyen ezen *Bill*ből; hanem hogy az Ország-gyűlés' Első-Táblájánál is háromszor fel-olvasztassék, és azután a' Király is reá adja a' maga helybe-hagyását.

A' Királynak személybéli bátorságát illető *Bill*benn is lettek némelly változtatások, mellyek között nevezetes ez: „Felség- és Státus-bántás; erőszakosann akar-ni kenszeríteni a' Királyt, a' maga Intéze-teinek és Tanácsosainak meg-változtatásá-ra; valamint az Ország-gyűlés' két Táblái-nak erőszakkal való meg-rémítése is. Ide tartozik: a' Királyi Birtokoknak meg-támadására való indítása az Idegeneknek.

A' *Londoni* leg-gazdagabb Kalmárok-nak; *Banquier*-eknek (Pénzzel-kereskedők-nek); 's más előkelő Lakosoknak is nagy része Gyűlést tartván, jóvá hagyta azt: hogy újj Törvényeknek hozatása által gondoskodik a' Ministériom, mind a' Király személyének, mind közönségesen az egész Ország-nak bátorságáról.

**Frantzia- Országból. —**

A' Vándéi had foly is nem is.

*Párisból* Déc. 7-dikénn: — „Eggy ide való Újság illy különös módonn ír: „A' melly Újságírók, *Clerfé* Seregéről való Tudósításokkal töltik egy időtől fogva a' magok Leveleiket, most kéttseg kívül megént újj matériát kapnak az írásra, mellybenn gyönyörüségjeket találhatják: mert úgy hallatik mint bizonyos dolog, hogy újra kéntelenítettünk el-hagyni olly tanyákat, mellyeknek bírásából nagy hasznót reménylettünk, és a' mint foly a' dolog, alig ha *Alzátziába* nem fogja visszavonni magát Seregünk téli-quártélyokra. Ezek a' környülállások ollyanok, mellyek, egy kevés változást okozhatnak az újj határokról való dölfös fel-tételekbenn. Annyival inkább almélkodunk rajta, a' mit egy magános társaságban ereftett ki a' szájánn egy különben betsületes Tagja a' Direktóriumnak: *hogy t.i. mind pártosoknak lehet Azokat tartani, kik úgy vélekednek, hogy a' Frantzia Nemzet, földjének előbbeni határaihoz tartozik magát tartani, és vissza-adni mind azt, a' mit külföldön nyert, hogy ekképpen, közönségesen tett ígéreteinek meg-felelhessen.*

A' Direktórium, olly értelmű Jelen-tést közlött Déc. 6-dikánn az Ötszázak' Tanáttsával, hogy már többé nem titkolódhatik; hanem meg-vallya, hogy a' Fr.

Közönséges-Társaságnak meg-tarthatására, el múlthatatlanul szükséges volna az ő ítélete szerént, hatfáz millió líver készpénzt venni fel költsön a' Közönséges Kintsházba, egy millió tehetős Lakosoktól olly móddal, hogy 12 rendü Szakaszokra' osztván el az említett millió Lakosok, a' leg-főbb rendü Szakasz tartozzon költsönn a' ni 1200 lívert; a' többek pedig leggy egy százzal kevesebbet.

A' *Robespierre*' kegyetlen-hatalmaszkodásában való részeshülésért tömlőtze záratott; de az Amnestiánál fogva ki-fabadult Személyek, többnyire mindnyájan közönségesen hivatalokat kapnak a' Direktóriumtól. Ama' nevezetes *Collot d'Herbois*hoz és *Billaud-Varennesez* is, olly kegyelmességgel viseltetik a' Direktórium, hogy nem tsak egész szabadságot engedett Azoknak *Guiane* nevü Tartományában *Déli-Amérikanak*, a' hová t. i. számkivetésbe küldödtek; hanem a' Feleségeiket is, magoknak az Affzonyoknak kívánsága szerént, Férjeik után szállíttatja a' Közönséges-Társaság' költségénn.

*Páris*t oda hagyta Dec. 10-dik napján Gróf *Carletti*, a' ki Követséget viselt vala ott a' *Toskánai* Udvar' részéről. A' körülállások, mellyek megelőzték ezen Történetet következők: — Gróf *Carletti*, a' Belső-dolgokra-ügyelő *Frantzia*

Ministerhez *Benezech* Polgárhoz, Nón. 27-dikén egy Levelet küldött, mellynek értelme ez:

Meg-botsásson Polgár Minister, hogy ezen kevés sorokat, barátságosan írom hozzája. Ebbenn a' fzezpillantásban halom, hogy délutáni kettődfél órakor el fog indulni 16-dik *Lajos'* Leánya. Nem kívánom, hogy közöllye velem Minister Uram! a' maga titkát; tsupánn a' magamét közlöm én most újra, úgymint a' ki, egyedül magam vagyok, a' *Frantzia* földön lévő külföldi Ministerek között olly Fejedelemnek Képviseelője, a' ki vérfehérent való rokonsággal viseltetik, a' fellyebb említett Leányához 16-dik *Lajos*-nak. Úgy hiszem, hogy ha én nem igyekezném annak egyes módját találni, hogy látogatásommal meg-tisztelhessem a' nagyságos foglyot, mind Azoknak jelenlétében valakiké szükségesnek fog ítélni: pironogatást és kedvetlenséget vonnék magamra, annyival inkább, mivel úgy gondolkozhatnának valakik, hogy politika vélekedéseim mulasztatták el velem, egy illy tartozott kötelességemnek tellyesítését. A' mi egyébaránt ezen tárgyra nézve nyilatkoztatott kívánságomat illeti: akármire határozza magát az eránt Minister Uram, vagy a' *Fr.* Kormányfészék: zúgólódás nélkül meg fogok rajta nyúgodni, és tsupánn annyit fogok tudtára adni Annak,

a' kit illet a' dolog, hogy jóllehet, én ezen tárgy eránt tulajdonképpen való hivatalbéli lépéseket nem tettem: a' sürgetést mindazáltal el nem múlafztottam. — Polgár Minister Uram hitesse el felölem magával, hogy erántta tökéletes tekintettel viseltetem. “

*Ezen Levélre, Benezech Minister, így felelt:*

„En, Uram! semmit se' hallottam arról az új hírről, mellyről, mai napon hozzám botsátott Írássábann emlékezik. Nem is hiszem, hogy a' tárgyából ezen hírnek olly hamar lenne még valami, a' mint mondhatták. “

„Fogom a' Végrehajtó Direktóriummal közleni az Úr' magános kívánságát: és a' mit végezni fog az eránt a' Direktórium: haladék nélkül tudtára adom az Úrnak. “

*Tudtára is adta, 's a' Végzés e' vólt:*

„Megfontolvann a' Végrehajtó Direktórium azonn Írást, mellyet a' *Toskánai* Nagy-Hertzegnek a' *Frantzia* Közönseges-Társaságnál, lévö Ministere *Carletti* Úr, a' régi számlálás szerént való 1795-dik esztendőnek 29-dik Növényberjében (melly e' folyó *Frimaire* Hónapnak 8-dik napjával esik egyyüvé) küldött vólt a' Belső dolgokra ügyelő Ministerhez, melly Írásában kívánta, hadd láthassa a' 16-dik *Lajos'* Leányát el-indulása előtt. “

„Végezi (a' Direktórium), hogy ez naptól fogva semmi officiális (hivatalbéli)

közösülés nem lesz többé, *Carletti* Úr, és a' Fr. Igazgatók között: a' Külső-dolgokra ügyelő (Fr.) Minister mindazáltal folytatni fogja továbbra is az említett kommunikációta' *Toskánai* Követséggel, annak első Secretáriussa által, ki úgy fog tartatni mint Követ' Helytartója, a' két Nemzete-  
ket illethető minden dolgokban. “

„ Végezi ezen kívül, hogy *Carletti* Úr' Írássának, nem különben a' Belső-dolgokra-ügyelő Minister feleletének párjai közlődjenek a' *Frantzia* Közönséges-Társaság' Ministere által hivatalbéli módon (officialiter) a' *Toskánai* Nagy-Hertzeggel, kit egyszersmind bizonyossá kell tenni az eránt, hogy a' mit tselekedtek a' *Frantzia* Igazgatók: az egyedül *Carletti* Úr' személyét illeti: minekokáért reményli a' Direktórium, hogy ezen tselekedet leg-kisebb változást se' fog okozni abban a' szép barátságban 's egygetértésben, melly ural-  
kodik a' Kormányzások (t. i. a' *Frantzia* és a' *Toskánai* között). — Végezi továbbá a' Direktórium, hogy Ő, szentül fenn fogja tartani a' *Frantzia* Közönséges-Társaság és az Ő Kir. Hertzégsege, (*Son Altesse Royale*) között lévő szövetséget és barátságot; és végre, hogy örömmel fogja venni a' Direktórium, ha ezen Szövetségnek folytatására 's erősítésére, Ő Királyi Hertzégsege, egésszen más forma Ministert küld, mint a' millyen *Carletti* Úr volt. “

„ Ezen jelenlévő Végzés, haladék

nélkül tudtára adódjék *Carletti* Urnak, hogy annak értelméhez képest haladék nélkül el-távozzon a' *Frantzia* Közönséges-Társaság' földjéről. "

Báró *Staël*ről azt hirdetik a' *Párisi* Újságok, hogy *Páris*ból, *Béts*be küldi Azt Követjének a' *Svéd* Udvar.

*Béts.* — Az árva *Fr.* Király-Kisafszonynak reménylett ide-érkezése, azért nem történhetett még meg eddig, mivel az érette *Basileá*ba küldődött Ts. K. Kommisszáriusoktól, egy olly Írásnak subscribálását kívánták a' *Fr.* Igazgatók, melly subscribálás által, *Fr.* Országot Szabad-Közönséges-Társaságnak kellett volna meg-esmérni: annak meg-esmerésére pedig, nem vettek vólt hatalmat a' Ts. K. Biztosok.

### *Magyar Ország.*

*Pestről* Déc. 24-dikénn: — „Korona-Örző R. Sz. B. Gróf *Széki Teleky* József Ö Exc. ja tíz Iffjakra rendelt száz száz forintos elztendei Stipendiumot, még pedig minden Vallásbéli különbség nélkül. "

Ns *Nyitra* Vármegyének Administrátori fővel való kormányozásába, Decemb. 14-dik napján állítódott bé Gróf *Eszterházy* József Ts. K. Kamarás Úr, a' ki különösen Kamarás Úri tisztséget viselt vala Néhai kedves emlékezetű *Sándor Leopold* Palatínusunk mellett, most egy időtől fogva Királyi Kommisszáriusságot folytat *Pozson* Városában, és rendízerént való Tagja a' Királyi Helytartó-Tanátsnak.

Meg nem állhattuk, hogy az említett jeles alkalmatossággal mondott Beszédjéből Ő Méltóságának ne közöllyük, avagy tsak e' következő Tzikkelyt is:

„Bizonyosokká teszek minden Őri Rendekeket, hogy azzal az emberséggel, betsülettel, és tizftelettel fogok viseltetni erántok, mellyel a' meg-ditsérhetetlen *Forgáts* Mindeneknek szíveket a' maga tizftele ére hódította; 's fáradhatatlan szorgalommal fogok törekedni, hogy Mindeneknek méltó kívánságaikat tellyesíthessem. Minden Nemesnek és Adó-fizetőnek, akármelly helyen, akármelly időben hozzám való jöhetést engedek, 's mindnyájann a' kik hozzám fognak jöni: nem Fő-Igazgatójokat; hanem a' Nemesek, hív és kéz Barátjokat; az Adófizetők pedig Attyokat fogják bennem tapasztalni. — Ez egyet nyilván előre ki-jelentem, hogy a' Végzésekbenn és Fejeletekben, nem a' külső tekintet- hivatal- avagy az Előadó-nak személlye eránt való betsülethez képest; hanem az okoknak fontos és hathatós vólta szerént kívánom az Igazságot kiszolgáltatni, melly tzelomnak tellyesítésére nézve reménylem, mind Azoknak a' jeles Férjfiaknak tizfta indulatú hajlandóságjokat, segedelmeket, és tanáttsoakat, a' kik, *Forgátsot* is támogatták; annyival inkább, mivel én is az ő példája szerént mind a' F. Királynak, mind a' Hazának javát pontosan tellyesíteni kívánom.“

\* \* \* \* \*

### Tudóstítások.

Küldünk a' mai postával egy Rajzolatot, illy Alólírással: *Portugalliábann és Spanyol - Országban, így esik a' vad bikákkal való viadal.* — Eggy újj Utazó, a' ki szemeivel látta *Mádrítbann* az efféle viadalt, következő értelmű Előadást közöl arról: „Közönségesen szólván, három Szakaszból vagy Sztzénából áll, a' *Vad bikákkal való Spanyol-Országi és Portugalliai viadal.* Leg-először is két Lovasok állanak ki a' Néző-hely' piattzára lándsákkal fel-fegyverkezve (*Picadorok*). Az aklából ki-eresztett *Andalúsi* Vad bika, nekik szökik a' Lovasoknak, kik, a' mint lehet döfölik ugyan lándsájaikkal a' bika' nyakát: de leg-gyakrabban még is a' szokott meg-esni, hogy a' Lándsások ki - buknek a' nyeregből, 's szerentsések ha meg-tartják életeket; a' lovak pedig ki-hasított hassal földre terülnék. Ez az első Sztzénája a' Játéknak. — Meg-jelennek annak-utánna egynehány gyalog emberek, kiket a' Spanyolok *Toreros*nak neveznek. Ezek, mind két kezeikben, nyíl-vefző formára készült lökö eszközöket tartanak, melyeknek végén vífzás ágú hegyes vas vagy. *Spanyol* neve az illyen eszközöknek: *Vanderillas*. Abban a' szempillantásban, mellyben a' Bika, föld felé szeg-

zette fejét, hogy fel-vesse valamelyik Bajnokot, úgy löki Ez *Vanderillás*sát a' Bika' nyakába, hogy méjjen bé-megy a' húsba a' *Vanderillas*, 's erőssen meg-akad benne a' horgánál fogva. Sokszor a' *Vanderillás*sra, valamely puskaporos készítmény is vagyon alkalmaztatva, melly meg-gyúladván a' vérző Bika' nyakában, azt olly szörnyű dühösségbe hozza; hogy gyakran utánnok ugrik Kínzóinak még abba a' rekeszbe is, a' hová szokták venni magokat ollyankor előlle. A' kit el ér: ki-tapossa a' bélit: 's annakutánna szarvaira vévén az öfze-szakadozott testet, úgy hordozza azt ide 's tova. — Harmadik és utolsó Szakassza ezen szörnyű mulattnagnak abból áll: hogy elő-állanak az Ölök (Matadorok). Bal kezében a' *Matador* egy veres köpönyeget, jobb kezében pedig, egyenes pallost tart, 's bátran feléje menvénn a' dühösködő Bikanak, midönn Ez, az ellenébe tartott köpönyeget fel-akarná vetni: olly erányosan szokta a' *Matador* szúrni pallossát a' Bika' háta-gerentzébe: hogy azonnal le-rogyik lábairól a' nagy marha: melly mindjárt el-vivődik onnan, 's béhintetvén friss homokkal a' Néző-hely' veres piattza, ismét más Bika jelenik meg azonn, újj viadalra. Mitsodás Bika-viadal tettzik a' Spanyoloknak? mutatja a' feleletjek, mellyet szoktak adni, midönn tudakozódik valaki tőlök a' viadalról: „*Jó volt*

— mondanak — két gyalog Bajnok sebesedett meg; egy Lándzsás maradt halva; 's tíz ló veszett el. (*Bueno; dos toreros heridos; un picador muerto; diez caballos matados.* — Ha ellenben ez nem történt: már úgy: *No valió nada* (Nem ért semmit) a' viadal; 's szidják a' rossz Bikákat.

A' Portugalliai Tudósítások is dicsérik azt a' Bika-viadalt, melly a' múltt Sept. 21-dikén tartatott *Lisbonábann*, úgy-mint a' mellyben tizennégy vad Bikákat öldöstek le egymás után a' *Matadorok*; az azokkal kötekedett Személyek között egynehányan estek sebbe; a' Szolgák között pedig egy maradt halva. Adta ezen viadalt a' Korona-örököse, azonn való örömének ki-nyilatkoztatására, hogy a' Felesége, minekutánna szerentsésen szült volna Férjfi Magzatot, egész épségben felkelt gyermek-ágyából az említett napra. Termédek sokaság, 's a' leg-főbb Nemesek, és maga az egész Kir. Udvar is, Nézői voltak a' viadalnak: mellynek a' nagy piattzon készített igen pompás hely. A' viadalt megelőzőt tzeremóniák ezek voltak: „Négy gyözedelmi tzipra szekereket, ugyan annyi csoport Musikusok kísérték bé a' Néző-hely' piattzára. Az első szekérbéli Képek azt ábrázolták: Mint hódolnak a' Világ' négy részei, *Portugallia* Királyainak? a' 2-dik szekérben ki voltak formálva a' 9 Múszak; a' 3-dik és 4-dik szekereket is különbkülönbféle jelen-

tésű Képek pompásították. Követték a győzedelmi szekereket, mind a' két nemből lévő négy tántzos csoportok, mellyek, *Európai; Asiai; Afrikai; és Amérikai* módra öltözködve, ugyan annyiféle tántzos néma játékokat jádszottak. Azután érkezett egy *Spanyol* öltözetű Lovas, négy más tőle-függő Lovasoktól, négy Kenyelfutóktól; 's számos Szolgáktól körül vétetve, ki után bé-gyaloglott végre a' Bikákkal Viaskodók', 's a' *Matadorok'* fényes serege is, mellynek látására nagy kiabálásokkal és hosszas tapsolással örvendett a' Gyülekezet. Míg a' viadal tartott, frissítő szerekkel traktáltatott a' Belső-bátorságra-ügyelő Minister, minden Nézőket. — A' Bika-viadalnak két utolsó Sztznái ábrázollya a' fenn- említett Rajzolat.

Az általunk Világ' eleibe bocsátatott Nemes Várme gyék' Mappái közzül már le vagynak Magyar- 's Erdély-Országba küldve Ns Sopron és Bács Várme gyék' Mappái, és a' Mappakon elől-forduló Jegyek' Magyarazatja, mellyet, különös Réz-táblára mettzett ama' híres Mettző Junker Hazánkfia. Le-küldjük nem sokára Vas, Baranya, és Szathmár Várme gyék' Mappáit is, minthogy már azoknak mustrái is, mellyeket, magoknak a' Ns Várme gyéknek ege lész helybe-hagyás végett küldöttünk volt le, vissza-érkeztek hozzánk minden szükséges jobbításokkal. Szíves háladatosságnak érzéseitől el-foglaltatva említjük itt a' nevezett Ns Várme gyékbeli Fő-Tifzteknek példás hazafiságát, kik, a' magok hathatós közbenjárások által, Hazánknek, és különösen az ő Megyéjeiknek dít-sőségére 's hafznára erányzott munkás szándékunkat, buzgó serénységgel óhajtott tzellyára segítették. Ké-

tünk más Ns Vármegyékbéli Nagyérdemű Tisztviselőket is erős bizodalomukhoz kaptsoltt alázatos tisztelettel, hogy a' hozzájuk le-küldött Mappa-mustrikat méltóztassanak mentől elébb gondos figyelmetességgel meg-nézegettetni, 's hozzánk meg-igazítva vissza-küldeni; hogy ekképpen, közjóra törekedő igyekezetünknek annál szerentsésebb elő-menetele lehessen.

A' Ns Vármegyék' Mappait meg-szerezheti magának kiki azon-helyeken, hová, a' Magyar Grammatika, mellyet Debretzenben készített egy Magyar Társaság — vagyon le-küldve, úgymint: Pesten, Kilián Ádám Könyvárosnál, és Mosótzai Inffitóris Gábor Magyar Könyvolvasó Bóltjában. (Ezen két Uraktól, az Országuk más részeiben lakó Érd. Könyvárosok is szerezhetnek el adnivaló Exemplárokat). Találatnak továbbá Mappák, 's rélszerént Grammatikák is Sopronban, Tiszt. 's Tud. Rajts Péter Professor; Kőszegen, Ludvig Mihály Könyvkötő; Pozsonban, Weber Simon Péter Könyvnyomtató; Győrött Streibig József Könyvnyomtató; Komáromban az odavaló Könyvnyomtató; Welfprémben, Samer Mihály Könyvnyomtató; Pápán, Zsöldos György Könyvkötő; Egerben, Tiszt. 's Tudós Horváth Eusébius Professor, és Gyalókai Ignácz Könyvkötő; Nagyváradon, Tiszt. 's Tudós Szaklányi Zsigmond Prédikátor; Zomboronn, az odavaló Patikárius; Kolosvárátt; Tiszt. 's Tudós Pap-Szathinári Professor, 's Hochmeister Könyvnyomtató; Nagy-Ényeden, Tiszt. 's Tudós Benke Mihály Professor; Maros-Vásárhelyett, Tek. Aranka György — Uraknál, 's a' Nemes Collégyiom Bibliothekáriussainál; Debretzenben és Sáros-Patakonn is a' Nemes Collégyiomok' Bibliothekáriussainál. A' Grammatikának 1 fl 20 kr; egy Mappáé pedig újj elztendőitől fogva 20 kr. lesz az ára.

Vátról Déc. 23-dikánn: — „Megyénknek különös érdemű Püspökje Báró Splényi Ö Nagysága, tegnapi napon, kólikában meg-hólt.

A' jövő esztendőbeli első Hírmondó Januáriusnak 5-dik napján fog indulni.